

2025年10月22日 星期三

乙巳年九月初二 第22304期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

# 思想之光 亮奋进之路

——以习近平同志为核心的党中央引领中国经济社会高质量发展迈向新境界

新华社记者

历史总是在接续奋斗中书写新篇。即将收官的“十四五”，新时代中国在风起潮涌中驶过壮丽的又一程——

完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，全面推动高质量发展，我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。

科学理论的磅礴之力，深刻塑造着一个大国的发展轨迹，指引通往强国建设、民族复兴伟业的伟大征途。

思想之光亮奋进之路。以习近平同志为核心的党中央带领亿万人民不惧风雨、破浪前行，以无比的勇毅攻坚克难，以坚定的信心开创未来，在理论创新和实践创新相互激荡、彼此辉映的进程中推动中国不断迈向发展新境界。

(一)

东海之滨，宁波舟山港，岸线上靠满万吨巨轮，桥吊装卸不停。截至9月11日，港口今年集装箱吞吐量突破3000万标准箱，较去年提前23天，再次刷新历史纪录。

借由海铁联运、江海联运，这个全球年货物吞吐量16连冠的超级大港，已将港口腹地拓展至长江上游，助力畅通长江黄金水道、西部陆海新通道、中欧班列和21世纪海上丝绸之路，在横跨东中西、衔接海陆空的开放型经济走廊上成为重要枢纽。

江海通达，气象正新，见证华夏大地活力涌动，高质量发展开拓新的海天。

5年前的2020年春，习近平总书记来到宁波舟山港实地考察复工复产。

“现在的形势已经很不一样了，大进大出的环境条件已经变化，必须根据新

的形势提出引领发展的新思路。”凝聚着对过去、现在和未来的思考，回京不久，习近平总书记鲜明提出构建新发展格局这一战略抉择。

2020年10月，党的十九届五中全会谋划“十四五”发展蓝图，对构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局作出全面部署。

拉长时间的镜头，无论是“十四五”这5年，还是党的十八大以来这10多年，时代风云变幻，科学理论的指引至为重要。

行进在新时代的中国，面对全球政治经济格局深度调整，面对社会主要矛盾发生历史性变化，要实现什么样的发展、怎样实现发展？中国的领航者以高度的理论自觉和实践担当，科学判断形势，因应发展规律，探求解题之道。

这是对发展方位的精确标注——

“全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，我们要乘势而上开启

全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军，这标志着我国进入了一个新发展阶段。”

这是对发展主题的鲜明宣示——

“高质量发展是‘十四五’乃至更长时期我国经济社会发展的主题，关系我国社会主义现代化建设全局”“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”“必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理”。

这是关于发展理念的深刻转变——

把新发展理念贯彻到经济社会发展全过程和各领域，实现创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的高质量发展。

理念一新天地宽。发展是马克思主

义最基本的范畴之一，高质量发展需要新的生产力理论来指导。

(下转第3版)



## 摸清底数 实名登记 动态管理 跟踪服务 江苏淮安工会开展零就业职工家庭“清零行动”

本报讯 (记者黄洪涛 通讯员卢克余 宋秋兰)“多亏工会和培训学校的帮助，我们免费学到了养老护理、育婴技能，还拿到了证书，找工作心里更有底了！”近日，江苏省淮安市零就业职工家庭“清零行动”受益人谢春艳告诉记者。

因缺乏专业技能，谢春艳求职屡屡碰壁，家庭生活陷入困境。淮安市总会在专项行动中得知情况后，主动牵线，

安排她到该市思蒙职业培训学校免费参训。刻苦学习后，她通过考核并拿到岗位技能证书。今年以来，淮安市总已为市区零就业职工家庭提供就业服务和困难帮扶263人次，推荐13人参加就业培训，为21人推荐就业岗位34次，向残联等有关部门推荐特殊群体11户。

今年初，淮安市总在调研中了解到，一些零就业职工家庭生活困难。为帮助

他们，淮安市总组织开展了零就业职工家庭“清零行动”，并出台实施方案。方案提出采取发挥就业政策的扶持效应、组织免费技能培训、提供全程就业帮扶、鼓励扶持自主创业、重点帮扶零就业职工家庭的大中专毕业生、建立困难帮扶与就业联动机制、建立长效机制7个方面举措。

其中，在组织免费技能培训方面，推动零就业职工家庭参加职业技能培训和

创业培训等就业准备活动；在全程就业帮扶方面，各县区总工会免费提供职业指导、政策咨询、就业信息和职业介绍服务，动员辖区用人单位吸纳零就业职工家庭成员，多渠道开发就业岗位；在鼓励扶持自主创业方面，及时组织相关人员参加创业培训，提供创业指导、项目推介、专家评析、融资服务等一条龙服务。

方案出台后，淮安市总完成前期信息摸排、实地走访、建立台账等工作。淮安市总工会相关负责人表示，行动推进中始终按照“摸清底数、实名登记、动态管理、跟踪服务”的要求，建立零就业职工家庭就业援助机制，计划到今年底前，实现零就业职工家庭动态清零，“产生一户，援助一户，消除一户，稳定一户”。

导致外卖订单超时。事后，他写下那首成名作——《赶时间的人》，被网友称为“外卖诗人”。王计兵向《工人日报》记者感慨：“外卖骑手是一群和时间较劲的人，时间似乎成了他们生活的‘死扣’。”

王计兵的感性认识，得到了持续跟踪研究外卖平台与骑手的北京大学社会学博士、中国农业大学人文与发展学院副教授陈龙理性分析的印证。以外卖平

台的劳动秩序与控制机制研究为主题，他写下了“出圈”的专著《数字疾驰：外卖骑手与平台经济的劳动秩序》。

2018年读博期间，陈龙在北京中关村“卧底”当了近半年外卖骑手。他通过亲身调查发现，平台基于数据、算法和模型等隐秘的“数字控制”，对外卖骑手的劳动过程实现了高度控制和精准预测与管理。顾客的消费体验、平台、商家、第三方

劳务公司以及骑手自己的经济收益，均建立在骑手“极速”奔跑的基础上。

陈龙在接受记者采访时表示，根据对外卖行业的研究，“限时一计件制”的工资结算方式、平台的奖惩规则与顾客的“监督”，以及平台构筑的一套梯度晋升体系与荣誉激励体系等等，多种因素或推或拉，让骑手们不得不一直在极速奔跑、“超长待机”。(下转第2版)

## 关注“小哥”休息权

本报记者 兰德华

在江苏昆山的外卖员王计兵看来，奔走在大街小巷的骑手们对“一天能赚多少钱”的考虑，远多过对“休息”的考虑。

2019年冬天，王计兵因顾客填错地址

●本报中继线：(010)84111561

●发行专线：(010)84133920 84151318 84151193

# 锲而不舍 久久为功

——“社会主义是干出来的”系列述评之四

新华社记者 黄玥

2026年—2030年，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。

从新中国成立初期的百废待兴到新时代的伟大变革，14个“五年”串联起不同时期的奋斗篇章，“一以贯之”的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家”。

今年5月，在河南考察时，习近平总书记一番话意味深长：“把历史视角、战略思维，都落实到具体行动上来。”谈及

即将制定的新的五年规划，总书记说：“这实际上是中国的一个特色。我们在调查研究的基础上，提出充分尊重民意并且符合实际的全面系统的规划，并且有超强的执行力来落实这些规划。”

“有外国领导人对我说，中国有一大优势，你们总是制定各种规划，而且各种规划总是能实现。”一张蓝图绘到底的制度优势背后，是一茬接着一茬干的韧性。

《之江新语》里写着这样的深刻自觉：“要一以贯之，决不能朝令夕改”。

2013年，在党的十八届二中全会

上，习近平总书记强调：“我们要牢记一个道理，政贵有恒。为官一方，为政一时，当然要大胆开展工作、锐意进取，同时也要保持工作的稳定性和连贯性。”

政贵有恒。描绘新时代万里长江图，习近平总书记态度坚定：“只要坚持走，都会走到底，就怕回来去改路线，什么时候能走到头”；擘画长三角一体化发展，总书记明确要求：“决不半途而废，决不南辕北辙，决不回头倒退”。

(下转第3版)

用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业  
——从“十四五”看中国力量

## 全国工会系统经审业务技能大赛决赛在广西举办

本报讯 (记者庞慧敏)10月21日，由全国总工会主办、广西壮族自治区总工会承办的“百年铸魂 审护工运”全国工会系统经审业务技能大赛决赛在南宁举行。来自各省(区、市)总工会、全国产业工会、中央和国家机关工会联合会41支代表队、205名选手参加比赛。全国总工会有关领导同志出席活动并颁奖。

本次大赛旨在培养信念坚定、业务精通、作风务实、清正廉洁的高素质专业化工会经审干部队伍。大赛分个人赛决赛、团体赛决赛。个人赛采取机考方式，内容覆盖审计、会计相关法律法规政策，工会财务、资产管理、审查审计等专业理论知识和业务技能。个人赛决赛总分排名前12名的参赛队晋级团体赛决赛。团体赛决赛设置个人必答题、团队必答题、抢答题等环节，紧扣审查审计业务实践需求，检验解决实际问题能力。

“百年·筑梦”第三届职工短视频大赛分享交流暨颁奖活动在河北邯郸举行

本报河北邯郸10月21日电 (记者李显霖)由全国总工会宣传教育部、网络工作部指导，工人日报社、中工网联合主办，河北省邯郸市总工会承办的“百年·筑梦”第三届职工短视频大赛分享交流暨颁奖活动今天在河北省邯郸市举行。

记者从活动现场获悉，《山海皆可平》等40件作品获最佳主题表现奖，《慢点儿》等40件作品获最佳制作成就奖，《他为城市供水管道“听诊”》等20件作品获最具网络影响力奖。此外，北京市总工会等15家单位荣获优秀组织奖，另有2件作品获特别推荐视频。

据了解，本次大赛自2025年4月9日启动，共收到来自全国28个省(自治区、直辖市)的参赛作品1692件，抖音话题“#追光的你”播放量突破19亿次，网络投票量超1500万票。经初选、网络投票和专家评选，共评选出获奖作品100件。

如何以职工视角诠释劳模精神、劳动精神、工匠精神是本次大赛的核心议题。

全国劳动模范、全国五一劳动奖章获得者张龙柱表示，优质的职工短视频应于“平凡处见伟大，细微处见精神”，善于运用“接地气”的语言与叙事，将“高大上”的行业故事转化为有温度、可感知的生动影像，从而触及人心。

安徽省网络信息工会、浙江省嘉兴市总工会、中建二局三公司工会、江苏瑞祥科技集团等单位分别进行主题分享。活动现场，与会专家“精准把脉”，从创作理念、叙事结构与传播策略等维度进行点评，为职工短视频创作从“自发”走向“自觉”提供专业指引。